

# 序

腎病是香港第六號殺手。現時本港約有三千名病人需要接受洗腎治療。

治療腎病，不單依靠洗腎和藥物，也須有適當的營養配合，才能使患者加速康復。

對腎病患者來說，飲食方面的配合是多方面的。一般的飲食指引，大多側重個別食物種類的營養分析，忽略日常生活中飲食的形式和習慣，病患者不是難於遵從，就是矯枉過正，結果造成營養不良，甚至影響整個腎病治療的成效。

威爾斯親王醫院營養膳食部的同事，一向在飲食配合醫療方面作出很多貢獻。這次他們編製這本《腎病飲食指引》，正好從病人日常生活的角度，提供腎病飲食治療的基本知識，並附載五十款不同菜式，作為病人日常飲食的參考。

醫院管理局一直大力推動「社區照顧」這概念，我們相信自己才是自己健康的最佳照顧者。如果每個病人均有健康飲食的常識，奉行健康飲食的習慣，對自己的健康自然有莫大裨益。

我在這裏祝賀威爾斯親王醫院同事今次努力的成果，更希望腎病患者能夠從這本書中得到裨益，早日康復過來。



楊永強醫生

醫院管理局行政總裁

# 序

以往，由於血液透析服務還未普及，而一般人對腹膜透析的認識又有限，令大部分腎病患者只能依賴嚴格控制蛋白質的攝取量，來減慢腎功能衰退的速度。

時至今日，血液與腹膜透析愈益普及，病者的日常飲食控制可比以前寬鬆，然而，這並非表示腎病者可對飲食掉以輕心，例如，患者仍須按其洗腎的頻密來控制可攝取的蛋白質分量；患者亦得按其血壓情況來調節鹽分的攝取量等等。

幾十年前，西方醫學家已為腎病患者設計出一套飲食方程式，不少營養學者、醫護人員更按此炮製出各款食譜，然而，這些均以西方口味與飲食習慣為本，未必為東方人樂於採用。

因此，由威爾斯親王醫院營養膳食部的同事為本地腎病人編寫的這本書籍，便彌足可貴。這書不獨深入淺出地介紹腎病知識，更就不同階段，不同病情的患者提供飲食須知，甚至設計出五十款適合中國人口味的各式食譜與烹調方法。

書中食譜雖然說不上是美食大全，但對腎病患者而言，卻是既實際又可口，兼且散發着參與編寫製作的醫護工作者的濃濃人情味，確能為患者的患病歲月增添一點色彩與關懷。

這書不獨是患者的良伴，更是患者家屬與醫護人員照顧病人的實用工具。

**梁智鴻醫生**

香港腎臟基金會主席

# — 序 —

《腎病飲食指引》是威爾斯親王醫院營養膳食部同事努力的成果，他們利用工餘時間編寫本書，充分表現威爾斯親王醫院的團隊精神，體現本院「關懷以誠，服務至上」的宗旨。

《腎病飲食指引》為腎病病人提供製法簡單但美味可口的食譜，使他們在患病期間亦能享受美食，提高生活情趣。深信本書定能為腎病病人及他們的家屬帶來裨益。

本人藉此機會祝賀參與出版及編寫工作的同事，他們為病人服務的熱誠及努力，實在值得驕傲。本人祝願《腎病飲食指引》能夠造福本地的腎病病人，提升他們的生活質素。

**艾莉德醫生**

威爾斯親王醫院行政總監

# 序

腎病乃香港常見的疾病之一。常見的腎病包括有腎炎、腎盂炎、糖尿病及高血壓引起之腎病、腎結石、紅斑狼瘡、遺傳多囊腎及藥物引起之腎病等等。而其中大部分會完全康復，可是亦有小部分發展成爲腎衰竭。隨着社會及醫學先進的發展，末期腎衰竭除了可以用連續性攜行式腹膜透析及血液透析來代替腎功能外，換腎手術的成功更將病人帶到一個新紀元的完全康復治療。現在全港共有三千多位腎病病人正接受洗腎服務。

腎病治療除了靠藥物和透析外，適當的飲食也是療程中不可缺少的一環。低蛋白質的食物不但可以減少末期腎衰竭病所引致的噁心徵狀，更可以減慢腎功能衰竭的速度。接受透析的人雖然在選擇飲食方面可較寬鬆，但攝取適量的熱量、水分、蛋白質、鈉、鉀、鈣、及磷質可以幫助控制血壓，減低心臟負荷，骨病及其他併發症的產生。營養不良主要是指蛋白質及熱量攝入不足而言，而營養不良是進行透析的腎病患者的致死原因之一。營養不良可導致身體免疫功能減低及容易受感染。由此可見飲食控制的重要性。

威爾斯親王醫院營養膳食部同事所編製的《腎病飲食指引》，正好能夠提供腎病飲食治療的概念及知識。他們更設計了五十款迎合中國人口味的食譜，使病人有多方面的選擇。

香港腎科學會多年來都積極將新科技及治療方法引進給香港的腎病病患者。最近更提倡腎病病人復康治療。這本書最終目的是希望病人能活學活用，逐漸恢復信心，提高生活質素，積極投入工作及融入社群。其作用實有相得益彰之效。我謹代表香港腎科學會祝賀威爾斯親王醫院同事們成功編製這書籍。更希望病人能對飲食治療有更多認識，懂得預防，愛惜身心，使大家生活得更健康更愉快。

**唐國隆醫生**

香港腎科會主席

# 序

在治療腎病及腎功能衰竭的過程中，適當的飲食是十分重要的。在治療末期慢性腎功能衰竭的階段，適當地減少進食蛋白質的食物，可以減輕腎臟的負荷，從而減慢腎功能衰竭的速度。在治療末期慢性腎功能衰竭的階段，更需要特別注意日常的飲食——進食適量的蛋白質、熱量（卡路里）、鈉、鉀及磷質，能有助控制尿毒素、血壓、水分及電解物的平衡。

現時，醫護人員除了為病人提供適當的治療外，更關注病人身心的康復，特別是由腎病及在醫療過程中所引起的問題；腎功能衰竭會影響病人的食慾，但另一方面腎病病人必須要依照營養師的指示攝取適當營養，因此在生活上會為病人及其家人帶來不便。

現時市面上出售的有關腎病飲食的書籍，大部分是外國的著作，內容並不符合本地病人的需要。我很高興威爾斯親王醫院的營養膳食部能為本地的腎病病人及其家人編寫了一本實用的飲食書籍，詳述適用於本地腎病患者的飲食方法。這本書除了講解普通腎病的飲食知識外，更述及腎病飲食的正確烹調法。本書亦提供了各類中西式食品及快餐店食品的蛋白質成分表，容許病人偶爾出外飲食，使他們能夠盡量回復正常的生活。此外，為提高腎病病人的食慾，本書更提供了五十個由營養師精心創作，迎合中國人口味的食譜。

我相信這本書對腎病病人有很大的幫助，令他們能更積極去面對腎病，促進身體健康。

**雷兆輝醫生**

威爾斯親王醫院內科顧問醫生  
香港中文大學醫學院榮譽教授

# 前言

在過去數拾年，醫學上對治療末期腎衰竭有着重大的突破。腎臟移植的成功，及腎臟透析方法的改進，大大增加了腎病患者的生存機會。

治療方法的改進使病人在選擇飲食方面也可較以前寬鬆。不過營養師在這方面的工作依然艱巨及更富挑戰性。

編寫本書的目的是將腎病飲食治療的概念及原則，化為簡單實用及味美的菜式及餐單，使患者及其家人能活學活用，從而在不同階段的腎病歷程中，達到最高的治療效果。最終目的是希望使患者能恢復信心，覺得自己與常人無異，並能繼續維持在社會及家庭中所扮演的角色及背負的責任，亦同時保持最佳營養狀況，與親友共同分享佳餚美食，提高病患者的生活質素。

本書的編寫及製作能得以順利完成，除了要感謝威爾斯親王醫院腎科中心的雷兆輝醫生作我們的顧問；專職醫療總經理胡仰基先生的支持及鼓勵；本院其他營養師提供的寶貴意見；廚務督導員李栢強先生及廚師賴獻金女士協助菜式製作外，更因為本院的營養膳食部實行合一管理的模式，使菜式的創作、試食和後期製作及其他協調事宜能更臻完美。

**駱玉鳳**

威爾斯親王醫院營養膳食部經理

**張翠芬**

威爾斯親王醫院營養師